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Порядок организации и осуществления образовательной деятельности обучающихся по индивидуальным учебным планам, в том числе ускоренного обучения, в пределах осваиваемых образовательных программ
I.
Общие положения

Настоящее Положение разработано в соответствии с:

-
Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»  от 29.12.2013 г.;

-
ФГОС СПО по реализуемым специальностям;

-
Приказом Минобрнауки России от 14.06.2013 N 464 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования".
Настоящее положение устанавливает порядок организации обучения студентов по индивидуальному учебному плану. 


Индивидуальный учебный план представляет собою учебный план, обеспечивающий освоение образовательной программы (или  её части) на основе индивидуализации её содержания с учётом особенностей и образовательных потребностей конкретного студента.


Обучение по индивидуальному плану предполагает:
- обучение по сокращённой образовательной программе;

- обучение по ускоренной образовательной программе.

II.
Особенности и условия обучения по индивидуальному плану.


Реализуемые Учреждением специальности:

- Инструментальное исполнительство;

- Вокальное искусство;
- Хоровое дирижирование;

- Сольное и хоровое народное пение;

- Музыкальное искусство эстрады;
- Теория музыки.
относящиеся к группе специальностей «Культура и искусство» имеют свою особую специфику обучения, которая заключается в преобладании индивидуальных занятий над групповыми в профессиональном цикле дисциплин и модулей. Индивидуальные занятия позволяют в системе последовательного обучения передавать от преподавателя к студенту профессиональные приемы звукоизвлечения и постановки аппарата, а также постоянного контроля за результатами освоения образовательной программы. Именно поэтому индивидуальный план, в БПОУ ОО «Орловский музыкальный колледж» распространяется не на всю образовательную программу специальности, а на отдельные дисциплины и разделы профессиональных модулей (части образовательных программ).


Обучение по индивидуальному учебному плану допускается в случаях:

- наличия у студента предшествующего уровня образования соответствующего профилю Учреждения;
- ограниченные возможности здоровья студента;

- наличие у студента ребёнка в возрасте до трёх лет (родителем или опекуном которого он является), если этот студент не уходит в академический отпуск;
- наличие у студента ребёнка-инвалида в возрасте до 14 лет (родителем или опекуном которого он является), если этот студент не уходит в академический отпуск.

- в связи с необходимостью трудоустройства по профилю специальности; 

- студентам, проявляющим незаурядные способности в изучении профильных дисциплин и профессиональных модулей;

- студентам, параллельно получающим второе образование;

- обучение по целевому приёму;

- по семейным обстоятельствам (уход за тяжело больным членом семьи, смена места жительства и др.)


Документом, определяющим порядок обучения студента по индивидуальному плану является индивидуальный график обучения. На основании этого документа  часть образовательной программы – дисциплина, раздел профессионального модуля, осваивается студентом самостоятельно в соответствии с ФГОС СПО и учебным планом по реализуемой обучающимся специальности. 

Индивидуальный график обучения содержит: сведения о студенте (ФИО, курс, специальность), наименования дисциплин (МДК), изучаемых в данном семестре,  виды и формы контроля.
Основу образовательного процесса по индивидуальному графику обучения составляет самостоятельная работа студента.
III.
 Порядок перехода на обучение по индивидуальномуплану
На основании заявления студента, которое согласовывается с заместителем директора по учебной работе Учреждения, и рассматривается на Совете Учреждения, издается приказ директора на обучение студента по индивидуальному плану. Ответственным за организацию контроля исполнения данного приказа является заместитель директора  по учебной работе.

Занятия студента по индивидуальному плану могут оформляться как на отдельно взятую дисциплину, так и на весь комплекс дисциплин и модулей учебного плана специальности.

Индивидуальный план может предусматривать досрочную сдачу зачётов и экзаменов. В противном случае студент, обучающийся по индивидуальному плану, сдает зачеты и экзамены на общих основаниях и в сроки, установленные расписанием экзаменационной сессии. 
Документы о прохождении обучения по индивидуальному плану заполняются заместителем директора по учебной работе и хранятся в личном деле студента.
IV.
Обучение по ускоренной или сокращённой образовательной программе
1.
Ускоренная образовательная программа среднего профессионального образования (часть её) подразумевает: освоение студентом в ускоренном темпе,  по сравнению с темпом освоения образовательной программы среднего профессионального образования при  реализации ее в соответствии с рабочим учебным планом при полном сроке обучения. 

Ускорение темпа освоения образовательной программы среднего профессионального образования осуществляется в соответствии с предшествующей подготовкой студента (полученное ранее среднее профессиональное или высшее профессиональное образование)  и (или) выдающиеся способности студента.

2.
Сокращенная образовательная программа среднего профессионального образования реализуется в сокращенный срок  (не более чем на один год) по сравнению с полным сроком освоения образовательной программы, установленным учебным планом по данной специальности и форме обучения. Сокращение срока освоения образовательной программы среднего профессионального образования осуществляется на основе знаний и умений, полученных студентом в процессе предшествующего обучения в системе профессионального образования.

3.
Сокращенная образовательная программа среднего профессионального образования может реализовываться как ускоренная (сокращенная ускоренная образовательная программа среднего профессионального образования).

V. 
Права и обязанности студентов, обучающихся по  индивидуальному плану 
1.
Студенты, обучающиеся по индивидуальному плану имеют равные права с остальными студентами Учреждения, изложенными в соответствующих нормативных локальных актах, в том числе: право посещать, по своему усмотрению, учебные занятия, предусмотренные для свободного посещения, получать индивидуальные консультации преподавателей (при наличии). 

Если студент, обучающийся по сокращенной или ускоренной программе не может продолжить обучение  по данной программе, то он имеет право перевестись на обучение по соответствующей основной профессиональной образовательной программе с полным сроком обучения при наличии вакантных мест с сохранением предыдущей основы обучения.
2.
Студенты, обучающиеся по индивидуальномуплану, освобождаются от обязательного посещения занятий по общему расписанию и выполняют программные требования учебных дисциплин в  индивидуально установленные  сроки  и  по индивидуальным заданиям преподавателей.
Для оперативного обмена учебно-методической информацией между студентом и преподавателем предусмотрено использование информационно-коммуникационных технологий: электронной почты, компьютерного тестирования.
